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% Tanitasa Kutatécsoport

37. .Elet, erd, egészséqg”

Veszélyességi szint : CSL2

Javasolt kisérleti forma: tanuléi kisérlet

Tanuldi szint: haladé

Fogalmak, jelenségek: fizikai valtozas, kémiai valtozas, csapadék, redukalészer
Gondolkodasi képességek:

Anyagcsoportok:zsirok és olajok, oligoszacharidok, fehérjék
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Leirasa:
Tejvizsgalatok.

Anyagok: friss tej, allott tej, savanyu tej, alkoholos alizarinoldat (1,2-dihidroxi-
antrakinon), 0,1 mol/dm? koncentracidju ezist-nitrat-oldat, 2 mol/dm?3
koncentraciéju ammaoéniaoldat, Fehling I-oldat, Fehling ll-oldat, benzin, 1%-os
(m/v) natrium-hidroxid-oldat, 1%-0s (m/v) réz(ll)-szulfat-oldat.

Eszkozok: kémcsovek, csepegtetdk, Bunsen-égd, kémcsofogodk, szlrdpapir,
kémcsb6be valé dugok.

A kisérlet végrehajtasa:

a) A tej frissességének kimutatasa. Ontsiink az egyik kémcsébe kb. két
ujjnyi friss tejet, a masikba ugyanannyi savanyu tejet. Csepegtessiink
mindkettéhoz 5-5 csepp alkoholos alizarinoldatot, és figyeljik meg a tejmintak
szinét.

b) A tejcukor (laktoz) kimutatasa.

b1) Készitsiink ezlisttiikdr-reagenst: kémcsébe éntsiink egy ujjnyi 0,1 mol/cm?
koncentracidju ezist-nitrat-oldatot, és addig csepegtessiink hozza 2 mol/dm?
koncentraciéju ammaoéniaoldatot, amig a kezdetben kivalé csapadék éppen
feloldddik. Ezutan adjunk hozza kb. egy ujjnyi tejet és enyhén melegitsik a
kémcsovet. Figyeljik meg a valtozast.

b2) Kémcsdbe egy ujjnyi Fehling I-oldathoz csepegtessiink annyi Fehling II-
oldatot, mig a kezdetben kivalé csapadék mélykék szinnel feloldédik. Ezutan
adjunk a kémcsoé tartalmahoz harom ujjnyit a tejbdl, majd melegitsiik a kémcsé
tartalmat. Figyeljik meg a valtozast.

c) A tej zsirtartalmanak kimutatdsa. Ontsiink kémcsébe két ujjnyi tejet és
csepegtessiink hozza kb. egy ujjnyi benzint. A kémcsovet dugaszoljuk be és
alaposan razzuk 0ssze. Ha szétvalt a benzin és a tej, a cseppentdvel a felso,
benzines részbdl (benzines fazisbdl) szlrépapirra cseppentsltink néhany cseppet.
Hagyjuk a benzint elparologni. Figyeljik meg, hogy mit ldtunk a papiron.

d) A tej fehérjetartalmanak kimutatasa. Kémcsdbe 6ntslink két ujjnyi tejet.
Csepegtessiink hozza két ujjnyi natrium-hidroxid-oldatot, majd 1-2 csepp
réz(ll)-szulfat-oldatot. Razzuk 6ssze a kémcsd tartalmat, és figyeljik meg a
szinvaltozast.

Tapasztalat:

a) Friss tejben az alizarinoldat lila szint mutat. Allott tejben barnasvoros,
savanyu tejben barna, sargasbarna, sarga csapadék keletkezik a becsepegtetett
alizarinoldat hatdsara.

b1l) Melegitéskor fémezist valik ki az oldatbdl.

b2) Melegitéskor az oldatbdl voros szinl csapadék valik ki.

c) A tej és a benzin két fazisra valik szét. A benzines fazisbél a szlrépapirra
cseppentés utdn a benzin elparolog, és a papiron zsirfolt jelent meg.

d) El6szor kékes csapadéklevalas, majd 6sszerazas utan lila szinez6dés
figyelheté meg.



Magyarazat:

a) Az alizarin vizben és savban rosszul, ligban jél oldddik, lila szinnel. A friss tej
gyengén lugos kémhatasu ezért az alizarinnal lila szint ad, és csapadék nem
keletkezik. Allds kdzben egyre tébb tejcukorbdl képzddik tejsav, ezért az alizarin
alkoholos oldata allott tejjel barnasvoros, savanyu tejjel barna, sargasbarna,
sarga csapadékot ad. HosszU ideig ezt az eljarast alkalmaztdk az atvételkor a tej
frissességének ellendrzésére. Manapsag (a kilonféle h6kezelési és tartdsitd
eljardsok miatt) a dobozos tejek mar nem ,,megsavanyodnak”, hanem
~megkeserednek”. A sarga szin ilyen esetekben egy kis sav (pl. sésav)
hozzdadasaval érhetd el (ami a tejsavat helyettesiti).

b1l) A vizsgalt oldatunk tartalmaz tejcukrot, ami oxidalédik, az ezisttikor-
reagensben levd ezlstion pedig fémezUstté redukalédik. Az egyszerdsitett
egyenlet a kovetkezd: RCHO + 2 AgOH = 2 Ag! + RCOOH + H,O0.

b2) A vizsgalt oldatunk tartalmaz tejcukrot, ami oxidalédik, a reagensben levd
réz(ll)-ion pedig réz(l)-ionna redukalddik, és kivalik a réz(l)-oxid (Cu,0)
vorosbarna csapadék. Az egyszerlsitett egyenlet a kdovetkez6: RCHO + 2
Cu(OH), = RCOOH + Cu,0! + 2 H,O0.

c) A tej viztartalma és vizbarat (polaris) anyagai, valamint a benzin, benne a
tejbdl kioldott zsirbarat (apolaris) anyagokkal két fazisra valnak szét. A benzin a
tej felett helyezkedik el, mert slrldsége kisebb, mint a tejé. A tej zsirtartalma a
benzinben jobban oldédik, mint a f6 tomegében vizbdl allé ("zsirmentes") tejben,
ezért dtoldddik a benzines fazisba. A benzin elpdrolgdsa utan a zsir a papiron
marad.

d) A biuretreakcié (vagy biuretprdéba) a tejben is jelenlevd fehérjék jellemzé
molekularészletének kimutatasara szolgald kémiai reakcié. A reakcié Iényege,
hogy lugos kézegben a réz(ll)-ionok a fehérjékkel lila szin( anyagot alkotnak,
fehérje hianyaban kék csapadék jelenik meg.

Biztonsagi tudnivalok és hulladékkezelés: A melegitésre (nyilt Iang) nagyon
vigyazni kell. A kémcsoveket csak kémcséfogdban melegithetjik. A forré kémcsé
megfogasa tilos. A kisérletek maradékat a megfelel6 gylijtéedényekbe kell
Uriteni, a lefolyéba tilos. A c) kisérletet nyilt lang mellett elvégezni tilos és
életveszélyes, mert a benzin gyulékony és robbanasveszélyes.

Forrasok: Riedel, M.; R6zsaheqyi, M.; Szalay, L.; Wajand. J.; Szalay, L. (alkotd
szerk.): Kémiai kisérletek az altalanos iskolakban. ELTE, Budapest, 2016, 41-45.
0., https://docplayer.hu/17799134-Kemiai-kiserletek-az-altalanos-iskolakban.html



http://ttomc.elte.hu/publications/84
http://ttomc.elte.hu/publications/84
http://ttomc.elte.hu/publications/84
https://docplayer.hu/17799134-Kemiai-kiserletek-az-altalanos-iskolakban.html
http://www.tcpdf.org

